
Организационно-
правовые формы 
бизнеса в России



Самые распространенные 
организационно-правовые формы 

бизнеса в РФ — это ИП 
(индивидуальные предприниматели) и 

ООО (общества с ограниченной 
ответственностью). То, в какой форме 
вы зарегистрируете свой бизнес, будет 

влиять на всю последующую жизнь 
предприятия. Поэтому прежде, чем 

сделать  выбор, взвесьте все.



Особенности ИП
В России предпринимательской 

деятельностью можно 
заниматься без образования 

юридического лица с момента 
государственной регистрации 
ИП. В этом случае конкретное 
физическое лицо приобретает 

статус предпринимателя.



Регистрация, 
отчетность и взносы 

для ИП
Чтобы зарегистрировать ИП, нужно уплатить 
госпошлину в размере 800 руб. и подать 
заявление в регистрирующую налоговую 
инспекцию. Обратите внимание, что ИП, 
регистрирующиеся в Республике Крым и г. 
Севастополь до 2015 года, госпошлину не 
уплачивают.



Кто такие ООО?
ООО — это форма юридического 

лица. В отличие от ИП, 
юридическое лицо не 

отождествляется с конкретным 
физлицом в гражданских 

правоотношениях.  Это отдельное 
лицо, приобретающее свои права 

и обязанности, действующее в 
собственных интересах и не 

всегда в интересах конкретного 
собственника организации.



Регистрация, отчетность и 
взносы ООО

Зарегистрировать ООО сложнее, чем ИП. Для 
начала нужно составить учредительные 
документы:

❖ устав общества;
❖ решение об учреждении ООО (если 

учредитель один) или договор об учреждении 
и протокол собрания (если количество 
учредителей больше одного).

У общества с ограниченной ответственностью 
должен быть уставной капитал, который не 
может быть менее 10 000 руб.



Основные плюсы и 
минусы ИП и ООО
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Регистрация
+ Легко зарегистрировать, 
оплатив госпошлину в размере 
800 руб.

+Не нужно ставить на учет 
обособленное подразделение, 
можно работать по всей России 
без дополнительных 
регистраций.

-Нельзя зарегистрировать 
бизнес совместно с партнером.

-Регистрация ООО дороже 
и сложнее. Должен быть 
оплачен уставной капитал —
не менее 10 000 руб.
-Для работы вне адреса 
регистрации общество должно 
зарегистрировать обособленное 
подразделение (филиал, 
представительство и т. д). 

+Бизнес можно открыть 
с партнерами, ООО может иметь 
до 50 учредителей, бизнес 
или долю в нем можно продать



Отчетность
+Учет проще, чем для ООО, 
можно обойтись без бухгалтера.

+Можно работать 
без сотрудников, тогда 
отчетность в фонды не сдается

-ООО обязано вести 
бухгалтерский учет 
и представлять годовую 
бухгалтерскую отчетность. Это 
означает, что без специалиста 
с бухгалтерскими знаниями 
практически не обойтись.

-Всегда есть сотрудник — 
директор. Поквартальную 
отчетность в фонды ООО сдает 
всегда
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Налоги и взносы
+Может применять патентную систему 
налогообложения.
Вместо налога на прибыль организаций 
на общей системе налогообложения ИП 
платит НДФЛ (13 % против 20 %).

-ИП необходимо уплачивать 
обязательные страховые взносы 
на пенсионное и медицинское 
страхование. В 2014 году это 
20 727,53 руб. плюс 1 % от доходов за год 
свыше 300 000 руб.

-Общая налоговая нагрузка на ООО 
выше, чем на ИП. Даже заработав 
одинаковую сумму денег и уплатив 
одинаковые налоги (например, 
по упрощенной системе), ООО должно 
будет при выплате дивидендов 
учредителям удержать и уплатить 
в бюджет дополнительные 9% НДФЛ.

+У ООО нет обязательных платежей 
в фонды. Они производятся, исходя 
из установленных тарифов, видов 
и размера заработной платы 
работникам и иных вознаграждений 
физическим лицам.
ООО можно «заморозить».



Прочие
+Можно работать 
без сотрудников.

+ИП не обязан иметь расчетный 
счет и печать.

+Максимальный штраф — 50 
000 руб.

+Контролирующие органы 
проверяют значительно реже.

-Некоторые компании неохотно 
взаимодействуют с ИП.

-Сложнее привлекать 
инвестиции
-Расплачиваться по долгам ИП 
придется из собственных 
средств.

-У ООО есть как минимум один 
сотрудник — директор
-ООО должно иметь расчетный 
счет и печать. 

-Максимальный штраф 
для ООО достигает 1 млн руб.

-Проверяющие чаще проявляют 
интерес к ООО, чем к ИП.

+Крупные компании 
взаимодействуют с ООО 
значительно охотнее.

+Легче привлекать инвестиции
+По общему правилу ООО 
отвечает лишь своим 
имуществом. 
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